

特区与中国道路

本期栏目主持人:陶一桃教授

(深圳大学中国经济特区研究中心,广东 深圳 518060)

主持人语:2016年9月20日,由教育部人文社会科学重点研究基地——深圳大学中国经济特区研究中心、吉林省长白山保护开发区管理委员会、《经济学动态》杂志社、《深圳大学学报(人文社科版)》编辑部共同主办的“2016世界经济特区(长白山)发展论坛”在长白山保护开发区二道白河镇举行,本次论坛主题是“经济特区发展与‘一带一路’战略”。全国政协副主席、全国工商联原主席黄孟复;中国经济体制改革研究会名誉会长、中国经济改革研究基金会名誉理事长高尚全;中共中央政研室原副主任、中国国际经济交流中心常务副理事长郑新立;俄罗斯南部联邦区经济促进会副主席格卢沙科夫·伊戈尔;非洲开发银行战略与业务政策主任 Kapil Kapoor; 印度尼赫鲁大学语言、文学与文化学院著名学者巴里·罗姆·狄伯杰教授;澳大利亚太平洋经济合作委员会委员《东亚论坛》副主编安德鲁·伊莱克;教育部社科司司长张东刚教授等嘉宾出席论坛。同时,来自清华大学、上海财经大学、中山大学、深圳大学、辽宁大学、延边大学、广东外语外贸大学、广州大学以及印度尼赫鲁大学、印度国际大学、俄罗斯远东联邦大学等十余所国内外高校知名学者;来自非洲开发银行、澳大利亚太平洋经济合作委员会、俄罗斯南部联邦区经济促进会等国际组织的著名专家;来自中国经济体制改革研究会、国家发改委宏观经济研究院、中国社会科学院、吉林省政协、南南合作金融中心、深圳市委宣传部、深圳市社会科学院、长白山管委会的专家和政府官员百余人参加了本次论坛。

与会专家学者们一致认为:经济特区在完成中国社会制度变迁,在促进、推动中国由政策开放走向制度开放,由外向型经济走向开放型经济的历史进程中发挥了巨大的、几乎不可替代的作用。特区本身就是中国奇迹的缩影,就是中国道路的印证。在实施“一带一路”倡议中,经济特区作为中国改革开放成功的政治资本,应该继续发挥其先行先试的功能,继续成为改变中国经济版图,实现现代化的一条“捷径”。未来,伴随着“一带一路”倡议的推进,将有新的特区,或特区的拓展形式——自贸区相继成立,这必将促进中国社会改革的深化和市场经济体制的进一步完善。

本专栏呈现给读者的是本次论坛具有代表性的学术论文,希望思想的分享不仅能够带来解释世界的理性思考,同时也能够带来改变世界的智慧与力量。

作者简介:陶一桃,经济学博士,深圳大学党委副书记、纪委书记,教授,博士生导师,教育部人文社科重点研究基地——深圳大学中国经济特区研究中心主任,主要从事经济思想史、西方经济学、中外经济特区研究等。